

臺灣嘉義地方法院刑事判決

109年度國審訴字第1號

公訴人 臺灣嘉義地方檢察署檢察官
被 告 王順利

選任辯護人 張育瑋律師
江昱勳律師

上列被告因家庭暴力之殺人案件，經檢察官提起公訴（109年度偵字第9999號），經本院行國民參與審判程序後，判決如下：

主 文

王順利殺人，處有期徒刑拾年。扣案之菜刀壹把沒收之。



犯罪事實

一、王順利與吳阿惠（起訴書誤載為「吳阿玲」）是夫妻，為家庭暴力防治法第3條第1項所定之家庭成員，王順利因吳阿惠長年沈迷酗酒及賭博而時常爭吵，王順利於民國109年6月12日下午1時許，與吳阿惠因上開問題及家中經濟狀況不佳發出爭執時，王順利竟萌生殺人之犯意，在嘉義縣○○鎮○○街00巷0號住處臥室內，持菜刀1把朝吳阿惠前額、頸部接續砍殺、割殺，合計造成吳阿惠9處頭部骨折、3處頸部割傷，導致吳阿惠當場出血性休克死亡。

二、案經嘉義縣警察局大林分局報告臺灣嘉義地方法院檢察官偵查起訴。

理 由

壹、程序部分：

依司法院民國107年3月28日公告之「刑事判決精簡原則」內容，因本案之證據能力當事人、辯護人均未爭執，依上開原則，不予說明。且依國民法官法第88條之「有罪之判決書，有關認定犯罪事實之理由，得僅記載證據名稱及對重要爭點

判斷之理由。」規定，所以本判決僅記載證據名稱及對重要爭點判斷之理由。

貳、實體認定及論罪部分：

一、本案之供述證據：

(一) 證據可以區分為「供述證據」及「非供述證據」，所謂「供述證據」指的是以人的陳述作為內容的證據。這裡所指的人，包括被告及被告以外的人。以被告的陳述做為內容的供述證據，最常見的是被告的自白，以被告以外的人的陳述作為內容的供述證據，指的是證人或鑑定人。供述證據的內容來自於人的認知或經驗。在被告自白的情形，供述證據的內容，指的是被告對於自己親身參與的犯罪過程；在證人的情形，指的是證人親自經歷見聞的事實發生經過；而在鑑定人部分，則是指鑑定人針對需要被鑑定的事項，依照他的專業所做出來的鑑定意見。供述證據的呈現方式，通常是直接在法庭上以口頭說出來，例如被告在法庭上自白坦承犯罪、證人在法庭上作證陳述自己所親身經歷見聞的事，或是由鑑定人在法庭上說明自己的鑑定意見。但有時候，供述證據並不是以口頭方式直接呈現，而是陳述的人把他想要陳述的內容，紀錄或是儲存在某一個物體上作為媒介，再將該媒介當作證據提出給法院，例如：被告書寫自白書交到法院、證人把他作證想要陳述的內容寫在紙上或錄成錄音檔，再提供給法院，或是鑑定人把他的鑑定意見寫成書面鑑定報告提供法院等等，雖然這些自白書、錄音檔或是鑑定書等等，不具有用口頭陳述的外觀，但因為實際被當作證據來使用的，並不是該媒介物本身，而是附著在這些媒介物上，以人的認知或經驗作為內容的供述，因此，這些媒介物的內容，性質上還是屬於供述證據。

(二) 本案之供述證據共有：

- 1、被告王順利之歷次具有任意性及真實性之自白。
- 2、證人王一美於審理中之證述。
- 3、鑑定證人即法醫師楊婉鈴於審理中之證述。

- 4、證人陳阿梅、王一美、A1、吳阿玲於警詢時之證述；證人王一美於偵查中之證述。
- 5、佛教慈濟醫療財團法人大林慈濟醫院診斷證明書1份、嘉義縣警察局民雄分局大林分駐(派出)所處理相驗案件調查報告暨檢驗書1份、嘉義縣警察局刑案現場勘查報告1份、勘(相)驗筆錄1份、相驗屍體證明書1份、法務部法醫研究所109年7月6日法醫毒字第10900028530號函所附法務部法醫研究所109年7月5日法醫毒字第1076102081號毒物化學鑑定書1份。

二、本案之非供述證據：

(一)刑事案件審判的時候，法官必須依照證據認定事實，而這些證據中又可以分為「供述證據」和「非供述證據」。有別於供述證據，非供述證據就是指沒有經過人的知覺、認識、回憶、講述等表現而存在的證據。因此非供述證據不涉及人的陳述，當然也就不會受到人的知覺、記憶、動機、表達等不可靠的主觀因素所影響，最典型的非供述證據就是「物證」，例如兇刀、血衣。

(三)本案之非供述證據共有：

- 1、菜刀1把。
- 2、照片32張。

三、雖然被告自白具備任意性，而且與事實相符，法院也不能單單只以被告的自白當作唯一證據，就判決被告有罪，否則就是違法判決。也就是說，在被告認罪的情形，除了被告的自白外，還必須要有其他證據足以補強證明被告犯罪，這種證據稱為「補強證據」，法院仍然必須達到沒有合理懷疑的心證程度，才能判決被告有罪。而本案除了有被告之自白外，尚有先前所列舉之其餘供述及非供述證據可以當作補強證據，結合各項證據觀之，法官與國民法官一致認為被告之殺人行為已達到沒有合理懷疑的心證程度，所以判決被告成立刑法第271條第1項之殺人罪。另外，家庭暴力防治法所稱家庭暴力，係指家庭成員間實施身體或精神上不法侵害之行為，所稱家庭暴力罪，係指家庭成員間故意實施家庭暴力行

為而成立其他法律所規定之犯罪，家庭暴力防治法第2條第1款、第2款分別都有規定。被告與被害人為夫妻，彼此間有家庭暴力防治法第3條第1款之家庭成員關係，則被告對被害人所為之殺人行為，屬於前述之家庭暴力罪，但因家庭暴力防治法對於家庭暴力罪並無科處刑罰之規定，所以本案直接依刑法殺人罪予以論罪科刑，

參、科刑及沒收之說明：

一、被告有自首減輕規定之適用：

(一)有疑惟利被告原則又可稱為「罪疑惟輕原則」或「罪疑惟有利被告」原則，就是說檢察官已經提出證據證明被告的犯罪，但法院對於犯罪事實之存在還有合理懷疑的餘地時，應該認定無罪，不能對之處罰。例如：放在門口的舊紙箱，為拾荒老人所拿，而該舊紙箱看起來極為破舊，法院無法認為仍能使用時，而較有可能是廢棄物時，應為無罪認定。或者檢察官所舉的證據，無法證明被告的嚴重犯罪，只能證明被告較輕微犯罪，則應該作有利於被告的認定。例如：被告手持刀柄進入超商，喝令店員拿出錢財，店員對於被告的行為到底能否抗拒，如法官認為一眼就可以看出是木刀，所以只能認定為恐嚇取財罪，而非不能抗拒的強盜罪。在刑事審判中，檢察官應負舉證責任，若無法善盡舉證責任，應該認定無罪，但若按照提出的證據，關於被告是否有罪，按照一般常理，仍留有合理疑問的時候，應該作有利於被告的判斷。本原則雖然沒有在法律中有明文規定，但卻是近代刑事審判中，世界各國所採用的重要原則。

(二)本案因證人即到兇案現場調查之警員許騰元在審理時先說：「我對被告製作筆錄時，是被告告訴我案發經過，我才知道被告是行為人。」等語。不久卻又改稱：「我在對被告製作筆錄前，已初步懷疑被告就是行為人。」等語，所以法官與國民法官審酌證人許騰元之前後說法不一致，基於有疑惟利被告原則，評決認定被告有自首，並依刑法第62條前段之規定減輕被告之刑度。

二、被告沒有刑法第59條犯罪情狀顯可憫恕可減輕其刑規定之適用：

法官與國民法官審酌被告與被害人為多年夫妻，彼此間具有相互扶持、依賴之義務及關係，並生有多名女兒，女兒們亦希望成長之過程中能有母親之陪伴，但被告卻沒有顯然可憫恕之動機，即下定決定殺死被害人，下手兇殘，刀刀命中被害人要害，殺人之犯意堅決，犯案過程毫不猶豫、遲疑，已接近泯滅人性之程度，所以評決被告沒有刑法第59條犯罪情狀顯可憫恕可減輕其刑規定之適用。

三、其他量刑事由：

(一)根據刑法第57條的規定，法院在決定被告刑度時，首先要以行為人責任為基礎，去考量一切情狀。而刑法列出下列10種情狀以供參考：

- 1、犯罪之動機、目的：法院通常會用社會一般人的價值觀，來評價被告犯罪的動機與目的是否值得同情，作為從重或從輕處罰的依據。例如：甲因為沒錢，飢寒交迫下，偷了超商的食物來吃，或者乙為了籌錢替小孩治病而偷錢，通常法院會對甲、乙從輕量刑。但是相反地，丙為了要討女友歡心，去偷名錶送女友，法院就不會認為丙有什麼值得同情的地方，也不會對他從輕量刑。
- 2、犯罪時所受之刺激：被告受到外界的刺激而犯罪的話，可以作為從輕處罰的依據。例如：乙恥笑甲身體有殘缺，甲無法忍受下打了乙一拳，法院對於甲的傷害行為，會考量甲是因為受到乙的言語刺激才出拳，從而對甲從輕量刑。
- 3、犯罪之手段：以社會一般人的價值觀來看，被告犯罪手段如果冷酷、殘暴或使被害人飽受痛苦的話，法院往往會從重量刑。例如：甲以膠帶黏住乙口鼻並以繩索綑綁，讓乙無法呼救後性侵，並且等待乙死亡後，予以分屍，棄屍野外。
- 4、犯罪行為人之生活狀況：主要考量被告的個人狀況包括：家庭狀況、婚姻狀態、有沒有需要扶養的人、有沒有工作及平

日的生活狀況等。通常生活正常，有正當工作的人，法院有可能會從輕量刑。

- 5、犯罪行為人之品行：在考量品行要素時，通常會看被告有無前科紀錄，如果已有多次犯罪前科，但不構成累犯（刑法47條：受徒刑之執行完畢，或一部之執行而赦免後，五年以內故意再犯有期徒刑以上之罪者，為累犯，加重本刑至二分之一。第九十八條第二項關於因強制工作而免其刑之執行者，於受強制工作處分之執行完畢或一部之執行而免除後，五年以內故意再犯有期徒刑以上之罪者，以累犯論。），仍會被以品行不好為由作為加重處罰的根據。
- 6、犯罪行為人之智識程度：依照犯罪情節或犯罪類型，有時會考慮犯罪人的知識程度來調整刑度。
- 7、犯罪行為人與被害人之關係：在此必須要看個案的狀況，犯罪行為人與被害人間有親屬或特別信賴關係，或是素昧平生，都有可能作為加重或減輕量刑的依據。例如：甲完全不認識乙，無任何仇恨，竟然痛下殺手，或者丙利用好友丁對他的信賴，詐騙他的錢，都有可能會被從重量刑。
- 8、犯罪行為人違反義務之程度：如果被告違反注意義務的項目很多時，可能會被從重量刑。例如：被告酒駕、超速、闖紅燈、違規左轉，又沒有注意到車前狀況時，發生車禍，造成人員傷亡的話，會比被告單純未注意車前狀況發生車禍所違反義務的程度高，往往會被加重處罰。
- 9、犯罪所生之危險或損害：如果犯罪產生的危險程度高或損害大，往往會被從重處罰。例如：在人口稠密的大都市住宅區縱火，會比在鄉間縱火，對於人命及財物形成危險程度較高。或者詐欺金額金額之多寡，亦會對量刑產生一定的影響。
- 10、犯罪後之態度：被告與被害人和解，賠償被害人金錢，法院會考量被告犯罪後態度良好，從輕量刑。但是如果被告不願意和被害人和解，甚至脫產不賠償被害人損害的話，就會認為他的犯罪後態度不好，而從重量刑。

(二)本案法官與國民法官審酌被告犯罪之動機、目的只是不滿被害人長年沈迷酗酒、賭博，但被告卻未曾對外尋求政府或民間專業機構之協助，被告的動機與目的不值得同情。而被告案發時只因與被害人發生口角，被告又未遭被害人先行攻擊或有其他無可忍受之侵害舉措，被告犯罪時並沒有受到重大刺激。況且被告犯罪之手段所造成之痛苦，依鑑定證人在審理中之說法，如以低度至高度之1至10級計算，被害人當時之病苦程度已高達7級，以社會一般人的價值觀來看，被告與被害人家庭生活狀況、婚姻關係無明顯破綻，但被告犯罪手段卻相當冷酷、殘暴，且使被害人飽受痛苦等一切情狀，評決本不宜量處過輕之刑度。但法官與國民法官又考量，被告自警詢、偵查及審理中均始終自白犯罪，所以基於「認罪之量刑減讓」原則，評決應論處被告犯殺人罪，應執行有期徒刑10年。被告使用之菜刀1把，法官與國民法官認為是屬於被告所有的物品，並供本案殺人使用，所以評決宣告沒收之。

據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段（依刑事判決精簡原則，僅記載程序法條），判決如主文。

本案經檢察官陳昱奉、江炳勳提起公訴並到庭執行職務。本判決經國民法官全體參與審判。

中 華 民 國 110 年 1 月 7 日

刑事第四庭 審判長 法官 陳仁智
法官 沈芳仔
法官 康敏郎

以上正本證明與原本無異。

如不服本判決應於收受判決後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由；其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。告訴人或被害人如對於本判決不服者，應具備理由請求檢察官上訴，其上訴期間之計算係以檢察官收受判決正本之日期為準。

中 華 民 國 110 年 1 月 7 日

書記官 陳佾澧



附錄法律條文：

刑法第271條

殺人者，處死刑 無期徒刑或十年以上有期徒刑。

前項之未遂犯罰之。

預備犯第一項之罪者，處二年以下有期徒刑。